

# GAZETA TRANSILVANIEI

**Redacţia şi Administraţia**  
**PANA LIBERTATEI BRASOV**  
 Telefon 226  
 Abonament anual 360 lei  
 Pentru străinătate 800 lei  
 Anunţuri, reclame, după tarife

**Fondată în 1838 de George Bariţiu**  
**Apare de trei ori pe săptămână**

**Fără o presă naţională cinstită şi democratică, un popor nu va da niciodată măsura însuşirilor lui culturale şi politice. E ca şi cum ar grăi prin gura streinului.**

## Protestăm!

In seara de 9 Februarie, a. c. Teatrul Naţional, locaşul de cultură şi educaţie al Braşovului, a fost transformat, de inconştiinţei lui arendaşi, într-o josnică casă de stricăciuni.

Ecranul, menit să înfăţişeze publicului exemple de primenire morală şi reconfortare sufletească, a fost mânjit cu un film de o impudicitate care a revoltat toate conştiinţele oneste.

Un public, provenind din toate straturile societăţii şi chemat cu insistenţă în scris şi verbal de arendaşii teatrului, a fost maltratată vreme de peste un ceas cu desfăşurarea filmului scandalos.

Indrăzneala frizează inconştiinţa.

Braşovul, care a dus o luptă aprigă pentru ca această instituţie de cultură să intre în posesiunea statului român, nu poate îngădui o astfel de pălmuire a moralităţii sale. El a cerut şi a aşteptat intervenţia Justiţiei şi aplicarea sancţiunilor.

Văzând însă că până în ziua de astăzi nu s'au produs nici una, nici alta, noi, cetăţenii Braşovului, bolosi de cinstea şi prestigiul acestui oraş de cultură, aşezat de mână lui Dumnezeu în centrul României-Mari, ne ridicăm cu toată puterea împotriva brutaletii profanării şi cerem reparaţii. Răspunzători de moştenirea atâtor înaintaşi cari au trădit şi s'au chinuit între zidurile acestei cetăţi pentru a încheia caractere şi suflete cinstitute şi cari s'au sfârşit cu nădejdea că urmaşii lor le vor continua şi desăvârşi opera, — noi nu putem îngădui, fără a ne prostitua propria noastră conştiinţă, ca atentatul care s'a încercat, în mod repetat, împotriva Braşovului, să rămână nepedepsit. Şi dacă cei chemaţi să vegheze ca buna reputaţie a acestui oraş să nu fie întinată de nişte inconştiinţi, vor ezita de a-şi face datoria, ne vom constitui noi, cetăţenii lui, în apărătorii şi salvatorii acestei reputaţii.

Articolul 248 din codul penal precizează delictul şi prevede sancţiunile.

Pentru dovedirea ticăloşiei avem în posesiunea noastră numeroase probe, pe cari le punem ori când la dispoziţia justiţiei şi a organelor chemate să ancheteze şi să aplice sancţiunile.

Orice întârziere va mari revolta cetăţenilor.

Teatrul naţional, a cărui scenă trebuie să răstrângă în toată curăţenia lui sufletul Braşovului, a fost profanat şi transformat în speluncă.

Protestăm în credinţă că glasul nostru nu va răsună în pustiu. Şi dacă totuşi va fi aşa, repetăm, ne vom constitui, noi cetăţenii, în apărătorii cinstei şi onorabilităţii acestui oraş. Ni-o porunceşte, cu vigoarea unui imperativ categoric, trecutul acestuia şi profunda îngrijorare pentru viitor.

Braşov, la 26 Februarie 1924.

Protopop Mihai Hodornău, preot dr. P. Debu, dr. N. Ioanes, dr. Ioan Hozan, dr. V. Nişescu, dr. Aron Saciu, dr. Radu Găvrus, dr. Virgil Mitrea, avocat, dr. Aurel Dobrescu, dr. Viatică Ion, dr. Nicolae Călinaru, dr. Alexandru Dobrescu, medic, Ioan Podoc, Virgiliu St. Iosif, dr. Ioan Lemesy, locot-col. I. r. Mihai Popici, maior I. r. Gheorghe Tămaş, prof. Ioan Todicescu,

cu, farmacist G. Cătean, maior I. r. Ovid Cernes, căpitan I. r. Gheorghe Soreacu, Iosif Goia, Radu Orghidan, Ioan Brotea, Iile Cristea, Ştefan Navreia, Gheorghe Carcă, Ioan Murăroiu, Gheorghe Spudercă, Dumitru Cârstea, Matelu Tonjea, Ioan Mirel, Ioan Muntean, Gheorghe Bălea, Dumitru Constantin. Dr. Tiberiu Brediceanu, dr. Ioan Garolu avocat, R. Arde-

les, George Baboie, Elisei Gabor, Trian Găbules, Nicolae Bădiţă, Ioan Căţana funcţionari de bancă, Daniil Sărciu, maior I. r. Vasile Popa, profesor, dr. G. Popovic, C. Sotiriu, Casid Măuşea, Ioan Hango, Gheorghe Popa, V. Gurgiu, Ioan Moşoiu, A. Banclu, V. Neagu, I. Baciu, N. Oancea, N. Baboie. Continuarea semnăturilor fanr. viitor.

## Un eveniment cultural.

### Reactivarea Reuniunii de cântări din Braşov

Publicăm cu o deosebită bucurie următoarele două comunicate:

#### Apel

Vechea noastră instituţie culturală-artistică „Reuniunea de gimnastică şi cântări” este în ajun să-şi rela activitatea după zece ani de stagnare.

Războiul mondial izbucnit în vara anului 1914 a rupt brusc firul unei activităţi glorioase de aproape 50 ani a acestei reuniuni în urma mobilizării generale, chemaţi fiind sub arme aproape toţi membrii ei activi.

Încercările făcute după terminarea războiului şi înăpăstirea idealului nostru naţional de-a reactiva reuniunea n-au dus la rezultatul dorit, manifestându-se prea puţin interes faţă de o acţiune culturală artistică — o apărţie dealtfel inerentă stărilor cari au urmat aproape în toate ţările beligerante după un războiu atât de îndelungat şi istovitor.

Acum după cinci ani dela unirea noastră cu ţara-mamă se simte peroc moi mult ca orşi când în părurile societăţii româneşti din Braşov necesitatea de-a se face un pas hotărâtor şi pe acest teren prin reluarea firului unei activităţi culturale-artistice, mai pronunţate, care se impune cu deosebire în Braşov, acest vechiu focar de cultură şi viaţă socială românească.

Membrii ultimului comitet al Reuniunii, făcându-se ecoul acestei dorinţe, cred timpul sosit pentru a lua iniţiativa reactivării „Reuniunii de gimn. şi cântări” şi în scopul acesta au hotărât convocarea unei adunări generale pe ziua de Sâmbătă 8 Martie, când comitetul va prezenta un raport amănunţit despre gestiunea ultimului an de

activitate 1913/14 ca şi în genere despre situaţia Reuniunii, la care adunare invită cu toată dragostea frăţească pe toţi acei cari vreau să se însire sub flamura acestei societăţi corale.

In convingerea că ne îndeplinim o sfinţă datorinţă, apelăm la toţi acei sim. membrii ai societăţii româneşti din Braşov: doamne, d-gosre şi domni, cari vreau să contribuie la ridicarea culturală-artistică a acestui centru românesc, să se înscrie ca membri activi (corişti) sau membrii ajutători ai „Reuniunii de gimn. şi cântări”.

Inscriserile se pot face zilnic la d-nul: Director regional D. Erdneu, colonel I. Bădescu, Dr. Tiberiu Brediceanu, director de bancă şi Dr. Ionel Hazan avocat precum şi înainte de deschiderea adunării generale la biroul comitetului.

Braşov, 27 Februarie 1924.  
 In numele comitetului:  
 Prof. N. Oancea I. Pricu, dr. secretar v.-preşedinte

#### Convocare

Prin aceasta convocăm pe onor. membri activi şi sprijinitori ai „Reuniunii de gimnastică şi cântări” la adunarea generală, care va avea loc Sâmbătă în 8 Martie la orele 6 seara în aula liceului „Andrei Şaguna” cu următoarea ordine de zi:

1. Deschiderea adunării.
2. Raportul comitetului.
3. Raportul de casă.
4. Raportul arhivarului.
5. Alegerea noului comitet.
6. Propuneri.

Braşov, 27 Febr. 1924  
 N. Oancea, I. Pricu secretar. v.-preşedinte.

Frontiera Banatului. Din Belgrad se telegrafiază ziarului „Dimineaţa”: Comisunea compusă din generalul Kalafatovic şi colonelii Drăgănescu şi Petkovic au aranjat astăzi diferendul de frontieră în sectorul Varadii împărţind porţiunea de pădure contestată între cele două state. Ca atare rămâne în litigiu nu mai diferendul asupra podului dela Timiş-Valia, chestiune care va fi examinată din nou, deora rece după afirmaţia delegaţilor sârbi podul, după care s'a fixat linia de frontieră nu mai există de 30 de ani şi a fost reconstruit 600 metri mai departe.

## Lipsă de vagoane?!

Intr'un aviz al Direcţiei Generale C. F. R. către Direcţiunile Regionale se spune între altele:

„Din cauza lipsei de vagoane în care ne aflăm şi din cauza abuzului ce se face cu cererile de vagoane speciale, nu se mai dea aprobări de vagoane pentru excursiuni, sporturi, acţiuni trupe de teatru etc.”

Ne surprinde acest ordin. Ne surprinde, pentru că, declarările şi comunicările de toate zilele ale domnilor miniştri ne făceau să credem că circulaţia pe C. F. R. este normală. Declarările durabile se silesc şi se silesc de zi să ne convingă că s'au procurat vagoane locomotive şi tot materialul necesar căilor ferate, aşa că în privinţa aceasta am şi trecut cu ceva peste normal.

Cu ce îndrăzneală vine acum

Direcţia Generală să desmintă atât de brusc pe domni miniştrii şi să spună că „ne aflăm în lipsă de vagoane?”

Dacă până acum se puteau da vagoane pentru cazurile, pentru cari se opreşte de acum înainte acordarea de vagoane, — urmarea logică e că azi ne aflăm într-o lipsă şi într-o situaţie mai grea în această privinţă. Numai astfel ne putem explica ordinarul de mai sus. Ori, că Direcţiunea Generală s'auvut în vedere, când a dat acest ordin, şi numărul vagoanelor ce se vor mai distruge cu prelaţi ciocnirilor şi deraiilor cari se făceau. Dacă e aşa, — nu putem decât să ne bucurăm de atâta prevedere!!

Se mai spune în acest comunicat că una din cauzele cari au determinat Direcţiunea Generală la măsura de mai sus, ar fi „abuzul” ce se face

cu cererile de vagoane...”

Ei vezi, asta n'o credem! Abuz de cereri? Dar cum pot cererile să poarte această vină?! Vina o are felul şi abuzul ce se face cu aprobarea vagoanelor!

Ori şi cine, credem, recunoaşte şi se împacă cu acest adevăr! căci între a cere şi a aproba sau a nu aproba, e mare deosebire. Trebuia deci să sune ordinul Direcţiei Generale: şi din cauza abuzului ce se face cu aprobarea de vagoane.

Atunci aprobam şi noi!

Dar încă ceva. Dacă e lipsă de vagoane, ar fi bine ca să dispară şi prea multele compartimente rezervate de prea multe ori pentru câte o singură persoană pe motiv că aceştia are cutare sau cutare slujbă de stat etc. Căci pasagerii cari stau indesuşi pe culoarele şi platformele vagoanelor nu pot vedea cu ochi buni nici acele compartimente rezervate şi nici

cele incuiate şi ţinute goale „pe seama parlamentarilor”.

In aceste compartimente de cele mai multe ori vezi, in locul parlamentarilor, pe îngrijitoarea vagonului, lungită pe câte o canapea.

Bine, dacă muritorii de rând, tescuţii ca sardalele pe culoare, nu au decât dreptul să admire pe o astfel de „parlamentară”, — să admitem că măcar o şcoală sau o trupă de teatru poate fi învrednicită de cinstea pe care o are îngrijitoarea de tren.

Nu credem că cerem prea mult!

La Senat s'a început ieri discuţia proiectului de lege privind organizarea armatei. Senatorul fărănlist prof. Costăchescu a criticat unele dispoziţii de proiectul de lege şi-a încheiat exprmând d-lui general Mărdărescu elogii.

# UN RASPUNS

„Din trecutul d-lui dr. Predescu“

Din documentele publicate de Dr. in No. 21 al ziarului sub titlul: „Din trecutul dlui dr. I. Predescu“, rezulta că revocarea mea din postul de medic-șef al spitalului Târgoviște, s'a petrecut in 1919 pentru următoarele sbateri:

1. Am luat 10 lei dela femeia Dtra I. Zăbău din com. Comișani pentru un certificat medical.

2. Am luat 10 lei dela Verzea Cristea din Viforata deasemenea pentru un certificat medical.

3. Am comis și alte fapte de asemenea natură.

Revocarea a fost obținută pe asemenea grove dovezi? fără garanțiile pe cari mi le confera legea sanitară; adică, fără judecata comisiei administrative și de disciplină.

Ea s'a sprijinit pe-o cercetare incompletă și necontradictorie a Inspectorului sanitar și a fost decretată în baza legii excepționale din Ianuarie 1917; prin care mi-se ridicase stabilitatea o dată cu a funcționarilor dependenți de Ministerul de Interne, cărui-a aparțineam atunci.

Acestei situațiuni excepționale rămasă până la încheierea păcii generale, datorose faptului, că am renunțat la judecata casșiei, care nu judecă decât pe funcționarii stabili. Ori eu la acea dată, eram legalmente lipsit de stabilitate.

După cum știți, faptele pentru care am fost revocat sunt dintre cele mai mici, care se petrec în spitalele din Ardeal, unde altele și mai mari sunt permise și legale, constituind chiar un drept al medicilor respectivi; ele erau numai tolerate în vechiul regat, așa că în nevroza de după război, au putut fi considerate sbateri, chiar imorale și deci pedepsite ca atare. Ce lucru curios!

Creasta Carpaților împărțea morala în 2: ceace era permis și moral aci, dincolo era nepermis și profund imoral „quot capita, tot sensus“.

Dacă aceste fapte imputate, ar fi fost adevărate, judecate chiar cu morala severă de dincolo, n'aș fi avut nimic de zis... „Capul face, capul trage“.

Dar... realitatea e cu totul alta.

Abaterile pe care se sprijină revocarea au fost inscenate (vedeți ce poate să facă infamia!) de soțul secundar și mele din acel timp, fost jude de instrucție al trib. Dâmbovițe, în scop de a mă înlătura dela șefia spitalului și a-mi lua locul. Inscenarea s'a făcut cu o diabolică artă, în cât a fost cu puțință, ca să se fure buna credință a ministrului d'atunci.

Faptul a fost dovedit după reintegrarea mea abia în anul 1921 de către Justiție, în mâna căreia puseseam nădejdie zilei din urmă.

Doi procurori generali s'au perindat la Târgoviște și-au cercetat chestiunea mea.

Monitorul oficial No. 238 din 26 Ianuarie 1921, confirmă spusese mele. La pagina 9811 cuprinde următorul decret:

Ferdinand I.

„Prin grația lui D-zeu și voiața națională, Rege al României.

„La toți de față și viitori, să nătaie.

„Văzând raportul Ministrului nostru secretar de stat la departamentul Justiției sub No. 3204 din 25 Ianuarie 1921.

„Am decretat și decretăm

„Art. III. Dl. V. N. Apostolescu judecător de ședință la trib. Dâmbovițe, se suspendă din această funcțiune pe timp de 15 zile.

„Art. IV. Ministrul nostru secretar de stat la departamen-

„tul de Justiție este însărcinat cu executarea prezentului decret.

„Dat în Buc. la 25 Ianuarie 1921.

Ministrul Justiției Ferdinand M. Antonescu No. 193

Raportul dlui Ministru de Justiție, către M. S. Regele.

Sire,

„Consiliul superior al magistraturii

„Având în vedere, că în ceiace privește pe d. Apostolescu se constată din dosar, că pentru a ajuta pe soția d-sale, d-na dr. Apostolescu, să-și procure dovezi în ancheta pe care o ceruse în cursul anului 1919 în contra dlui dr. Predescu —

„fost medic-primar al spitalului din Târgoviște, uzând, fără drept de autoritatea ce avea în acel timp în calitate de Judecător de Instrucție, a cerut dlui A. Alexandru Ionescu funcționar la primăria din Târgoviște să-i dea o declarație contra numelui dlui dr. Predescu, că în mai multe rânduri prin Stan Sioiceanu, funcționar la tribunal, a chemat la cabinetul său de instrucție pe factorul poștal Gh. Dinu și văzând, că acesta totuși nu vine, i-a comunicat prin acelaș funcționar, că de nu va răspunde chemării sale, îl va aduce sub escortă, ca factorul Dinu, în urma acestei amenințări prezentându-se la cabinetul dlui Apostolescu, d-sa l-a silit să-i dea o declarație în contra d-rului Predescu; că în fine pentru a găsi pe femeia Dtra I. Zăbău, de a cărei mărturie soția d-sale avea neapărată nevoie, s'a dus noaptea cu dna în com. Comișani și aci a trimis pe sergentul de oraș înarmat de care era însoțit să caute pe numita femeie la locuitorul Ion Răușă, dând în acelaș timp ordine în acelaș sens, primarului și jandarmului“.

„Considerând, că ast fel fiind d-l Apostolescu a abuzat de

„puterea ce avea în calitate de judecător de instrucție.

„Făcând aplicare art. 125, 126, 158 al VII și IX, art. 159, al III și 162 din legea organizării judecătorești, aplică d-lui V. N. Apostolescu judecător de ședință la trib. Dâmbovița suspendarea pe timp de 15 zile“.

„Pentru aducerea la îndeplinire a pedepsei disciplinare aplicată de consiliul superior al magistraturii d lui V. Apostolescu, am onoare a ruga, respectuos pe Majestatea Voastră etc.

Ministrul Justiției M. Antonescu.

Cum era firesc, o asemenea revocare a provocat proteste vehemente din partea mea — tare pe cinstea mea — din partea cetățenilor târgovișteni, și din partea asociației generale a medicilor.

Datorită lor, fostul ministru de interne din guvernul d lui Alex. Vaida-Voevod m'a reintegrat pe temelii celeiaș legi excepționale. Deci, ea nu e datorită politicianismului!

Dau în extenso decretul:

Ferdinand I.

„Prin grația lui D-zeu și voiața națională, Rege al României.

„La toți de față și viitori, să nătaie.

„Văzând raportul ministrului nostru secretar de stat la departamentul de interne sub No. 46685/920.

„Am decretat și decretăm:

„Art. I. D-l dr. I. B. Predescu fost medic-șef al spitalului din Târgoviște, se reintegrează de noi în postul similar de medic definitiv al spitalului Vidra din Jud. Putna, pe data revocării, adică pe ziua de 14 August 1919.

„Art. II. Ministrul nostru secretar de Stat la departamentul de Interne este însărcinat cu executarea acestui decret.

„Dat în Sinaia la 30 Ianuarie 1920.

No. 308.

Ferdinand.

Ministru de Interne Dr. Lupu.

Raportul d-lui Ministru de Interne, către M. S. Regele

Sire,

„D-l dr. I. B. Predescu prin Inaltul Decret regal No. 3515 din 14 Aug. 1919 a fost revocat din funcțiunea de medic-șef al spitalului Târgoviște în baza art. 4 al legii excepționale din 11 Ianuarie 1917“.

„Motivele raportului de revocare s'a bazat pe o anchetă, care deși precizează unele fapte imputate, totuși dă loc la interpretări și aprecieri în favoarea d-lui dr. Predescu“.

„Gravitatea pedepsei ce s'a dat în baza unei legi excepționale, deci fără garanțiile și građațiunile prevăzute de legea sanitară, mă fac, ca având în vedere pe lângă activitatea d'n trecut a d-rului I. B. Predescu și meritele sale medicale, să propun Majestății Voastre a se reveni asupra revocării și tot în baza acestei legi excepționale, susnumitul medic să fie reintegrat într'un post similar. Dacă Majestatea Voastră aprobă aceste, O rog plecat să binevoiască a semna alăturatul decret, prin care d-l dr. I. B. Predescu este reintegrat pe data revocării sale în postul similar de medic al spitalului Vidra din Jud. Putna“.

Ministru de Interne Dr. Lupu.

Reintegrarea mea s'a făcut pe acest spital, pentru că avea acoperire bugetară, din care mi s'a plătit toate drepturile; dar de văzut nu l'am văzut, cum nu l'ați văzut și D-Voastră.

Mai târziu, cu decretul regal No. 2905/920, am fost transferat definitiv în postul de chirurg primar al spitalului Cetatea albă, unde am funcționat 4 luni fără să-l văd, și din care am demisionat pe ziua de 15 Decembrie 1920.

Și așa a fost cu revocarea trâmblată:

O infamie, o anchetă incompletă și necontradictorie, deci necinstită și pe deasupra o măsură pripită.

„Et nunc intelligite et erudimini“.

Dr. Predescu.

## Revizuirea tratatului dela Versailles

Declarațiile premierului Macdonald

Primul ministru englez, d-l Macdonald, a declarat în Camera Comunelor în legătură cu propunerea de revizuire a tratatului dela Versailles formulată la o întrunire publică de ministrul de interne Henderson, că guvernul englez n-a hotărât nimic în această privință și că el răspunde numai de declarațiile ce le face în Camera Comunelor.

Primul ministru a adăugat că nu s'a produs până acum nici o schimbare în atitudinea guvernului. Guvernul crede că problemele reparațiilor și Ruhrului trebuiesc examinate din punctul de vedere al Franței, Angliei și Europei și că trebuie făcute toate sforțările posibile spre a se ajunge la un acord satisfăcător. Guvernul așteaptă acum rapoartele de experți. Chestia reparațiilor fiind piatra unghulară a acordului general, de îndată ce aceste rapoarte vor fi fost examinate de Comisia de reparații, se va putea proceda la completă reexaminare a tuturor problemelor în legătură cu chestia reparațiilor spre a se ajunge în fine la rezolvirea lor definitivă.

## Balul „Crucii roșii“

Balul Crucii roșii, care s'a ținut Marți seara în sălile Redutei orașului, a avut un succes desăvârșit atât moral cât și material, înăud parte un public ales, fără deosebire de naționalitate.

Ceea-ce s'a constatat cu o deosebire satisfăcătoare a fost imprevizibil, că sranjorii balului Crucii roșii din anul acesta au știut să imprime acestui bal de elită un pronunțat caracter românesc, fapt care a fost admirat și de reprezentanții minorităților. În sala splendid decorată cu covoare și țesături naționale au predominat dansurile naționale în frunte cu vechiul nostru joc românesc de colcană „Romana“, dansat sub conducerea d lui prof. N. Babole de peste 40 părech, damele fiind în majoritate îmbrăcate în plerescul nostru costum național.

A produs, o mare înalțecire o „Breză“ minunată jucată de d-l general Olteanu, însoțitului nostru comandant de corp de armată, cu fiul d-sale, ofițer, un perfect dansator. În mijlocul unei animății generale s'a dansat și petrecut la accentele orchestrei Vânătorilor de Munte până în orele dimineții.

Nu putem decât să felicităm pe d-na prezintă M. Băilescu, pe membrii comitetului precum și pe toți cari și-au dat concursul lor la aranjamentul sălii, la frumoasa reușită a acestui bal de elită.

La școala de Arte și Meserii din Brașov sunt vacante pe ziua de 1 Martie 1924, posturile de Copist și Econom. Pentru postul de Copist, reflectanții trebuie să aibă 4 clase secundare, să cunoască lucrările de cancelarie și mașina de scris. Pentru postul de Econom, reflectanților li se cere să aibă o școală de agricultură sau grădinarie. Ambele posturi sunt bugetare.

Explozia unei granate. — În satul Alma de lângă Sighișoara, o caravană țigănească a găsit o granată pe care au pus-o pe foc pentru a-i desface arama. Granata a explodat omorând șapte țigani și rănind grav pe alți cinci țigani. Tribunalul Sighișoara a constatat vina caravanii țigănești și a ordonat înmormântarea celor șapte victime.

## Loteria Asociației

### Impodobirea „Câmpului Libertății“

Din Sibiu ni se comunică, că la 1 Iulie a. c. va avea loc a treia tragere a loteriei „Asociației pentru literatură și cultura poporului român“. Mai sunt câștiguri în sumă de trei milioane“.

Ca să se cunoască mai de aproape scopul urmărit de această loterie, lăsam să urmeze următorul apel, care ni se trimite spre publicare din partea biroului Asociației:

Puține locuri avem noi Români, atât de scumpe și sfinte, ca Blajul, acest leagăn strălucit al deșteptării noastre naționale, așezat în inima frumosului Ardeal, la împreunarea celor două Târnave.

Câte amintiri nu se leagă de acest loc! Nu e peatră, nu e mormânt, nu e arbore, nu e colț de stradă ori de grădină, nu e câmp, nu e lac, care să nu-și aibă povestea sa induloșătoare. Blajul e în adevăr o Românică mică.

Aici, se zice, că ar fi fost bătut până la sânge mitropolitul martir, Sava II. Brancovici, fiindcă n'a voinț să boteze în legea românească căleii principelui calvin, Mihai Apafi. Aci a mutat centrul bisericii românești unite cu Roma, vlădica Inochentie Micu, punând temelie celor mai vechi școli românești de pretutindeni: școlilor dela Blaj, deschise de urmașul său, Petru Pavel Aron, din Bistra munților apuseni, arhierul cu viață sfântă, în anul 1754. Aici au trăit și au

muncit episcopi harnici și binefăcători ca Atarastie Rednic, Grigorie Maior, Ioan Bob, Ioan Lemeni, Alexandru Sterea Șilutiu, Ioan Vancea și alții. Aici au fost dascăli mai întâiu marii învățați cunoscuți de toată lumea: Samoilă Micu-Clain, Gheorghe Șincai, Petru Maior. Aici Simion Bărnuțiu, Aron Păunul, Timotei Cipariu, Ion Micu Moldovanu, Augustin Bunea, Vasile Hossu ș. a. Aici au învățat carte, între multe mii de elevi și eleve, și un Samuil Vulcan, episcop la Oradea mare, întemeietorul liceului din Belș, un Ioan Budai Deleanu, scriitorul vestitei „Țiganiada“, un Ioan Maiorescu, apostolul românismului în trei țări române, un Alexandru Papiu Ilarian, fost ministru și membru al Academiei Române, un Andreiu și Iacob Mureșianu, reorganizatorii Românilor din Brașov și cel din urmă prin „Răsunetul“ său, iar al doilea prin scrisul său la „Gazeta Transilvaniei“ chiar al tuturor Românilor, Gheorghe Barițiu, marele gazetar și istoric, Nicolae Popescu, episcopul dela Caransebeș de mai târziu ș. a. Insuși marele nostru poet Mihail Eminescu, s'a simțit atras un moment de farmecul acestui orașel de școale.

Unde mai pui apoi „câmpul libertății“, ce se întinde pe malul drept al Târnavei mari lângă Blaj, unde, sub președinția episcopilor Lemeni și Șaguna, 40,000

de Români s'au adunat în 3/15 Maiu 1848 să audă cuvântul fruntașilor noștri de atunci: Simion Bărnuțiu, Alexandru Papiu Ilarian, Timotei Cipariu, Gheorghe Barițiu, Pușcariu etc. și unde au venit Moșii în frunte cu regele Munților, Avram Iancu, cântând: „Astăzi cu bucurie Românilor veniți, pe Iancu în câmpie cu toți să-l urmăriți“, iar în timpul din urmă neuitatul șoim al Ardealului, aviatorul Aurel Vlaicu aici a ținut să zboare mai întâiu în văzduh, punând înreaga lume în umire cu îndrăsneala genului său tehnic la 1911, din prilejul adunării generale a Asociației ținută în acest orașel.

Afară de școli și biserici, cruci și morminte simple nu este nimic ce să vorbească despre gloria trecută. A fost o cruce într'un vârf de deal și o peatră a libertății în mijlocul câmpului cu acelaș nume, dar într-o noapte mâni sacrilege dăprine a lupta numai contra materiei brute au aruncat în aer cu dinamită aceste relicve istorice românești. Acum când aceste mâni blestemate nu mai pot lucra, e timpul să vină alte mâni binecuvântate, cari să prefacă câmpul libertății într-o grădină minunată, împodobită cu busturile tuturor oamenilor mari dela 1848 și de mai înainte. De aceea e o datorie națională principală pentru tot Românul să cumpere cât mai multe bilete de la loteria „Asociației“ din Sibiu, strada Șaguna 6 și dela băncile din centrele mai de seamă, fiindcă veniturile acestei loterii au între altele și această frumoasă menire.

# Ce trebuie să opunem „hiperputerniciei” liberale?

„Partidul liberal suferă de hiperputernicie”. — Da, prin încrederea pe care i-a dat-o Factorul constituțional care l-a chemat la guvernare sprijinit pe forța armată, care-i stă la dispoziție ca ori căru guvern al țării — dar nu ori ce guvern are îndrăzneala de-a o întrebă în luptele politice — partidul liberal s'a așezat cu cinism în averta particularilor și a statului.

Da, această hiperputernicie liberărilor: s'au vârat fără ezitare la Reșița, la Petroșani, în fabricile „naționalizate” din Ardeal și acum se pregătesc să comercializeze întreprinderile statului, după modelul soc. tramvaelor din București.

Întreaga țară protestează împotriva acestui sistem, dar nu găsește ecou acest protest, fiindcă liberalii împing până la maximul răbdării publice, folosind toleranța proverbială a maselor dela noi ca să-și aranjeze cât poate de extins afacerile lor.

Inșuși ei o mărturisesc public fără sfială.

Care-i puterea reală să se opună acestei stăpâniri tolerate?

Se zice că însuși Regele țării ar fi spus unui personaj politic că dorește să aibă o grupare de partide care să contrabalanseze această hiperputernicie liberală. Dar, cu un program dinainte stabilit pentru guvernare.

Blocul opoziției ar corespunde acestei dorințe, dacă s'ar realiza numai în parte. Dar acest bloc ar fi dorința generală a țării, care vrea să scape de sub regimul absolutist de azi.

Deci, țara vrea blocul — iar partidele cari s'ar opune constituției lui n'ar face decât jocul unor meschine interese de partid sau ambiții de persoane. Partidul național român este gata să facă blocul, fără condițiuni decât răsturnarea guvernului și alegeri libere. Partidul țărănesc — după câte știm — de asemenea dorește reunirea partidelor de opoziție, chiar el făcând propunerea concretă, admisă în principiu de Partidul național român.

Obiectivul blocului, deci, este răsturnarea regimului și alegeri libere. Țara va avea să se pronunțe — iar Regele să însărcineze pe aceia cari reprezintă voința poporului, cu formarea guvernului.

Guvernul care să prezideze alegerile libere nu este o dificultate pentru Suveran, nici pentru partidele blocului.

Dar, Regele ar cere un program de guvernământ fixat dinainte în cadrele unui bloc de partide. Această condiție, dacă este într'adevăr pusă, înseamnă o întârziere de câteva luni în realizarea voinței poporului. Cu sistemul politic de partid practicat până azi, constituirea unui bloc de partide pentru o guvernare — în afară de indicațiile corpului electoral — înseamnă să se deschidă o nouă poartă intrigilor politice atât de obișnuite.

Un guvern format din partidele cari vor avea majoritate reală parlamentară este posibil și va aduce ușor alcătuirea unui program de guvernare imediat realizabil.

Programele cari nu se deosebesc prea mult între acele partide de opoziție cari au toate șansele de reușită în alegerile generale viitoare — sunt o indicație certă pentru Suveran.

Guvernarea viitoare — ori care ar fi alcătuirea meșteșugită a cercurilor politice cari unitesc împiedicarea realizării programelor democratice ale acestor partide — nu poate fi durabilă și roditoare fără asentimentul acestor partide cari reprezintă realmente țara.

Deci, de ce s'ar mai face experiența guvernelor personale?

Fiecare țară cu un popor matur politicește cum este și nostru — fiindcă poporul nostru vrea și a știut să se conducă prin aleșii săi adevărați în cele mai grele încercări (războiul, revoluțiile din Ardeal și Basarabia) deci este matur politicește — fiecare țară liberă își dă guvernul pe cari le vrea, iar atunci când i se opun cele impuse de sus le răstoarnă. De ce neîncrederea în forța de viață politică a poporului român care n'are să trimită la conducere tot ce e mai rău ci ce este mai ales? Selecțiunea o face, astăzi, mai bine ca ori când poporul, iar dacă s'ar deschide porțile largi vieții noastre politice, o seamă de oameni de frunte distinși prin inteligență, menca și iubirea curată de dreptate, de țară și norodul ei, s'ar alătura curentelor democratice și ar participa activ la conducerea treburilor publice.

Astăzi — când arbitrarul și bunul plac stau la baza vieții publice — aceste personalități n-au loc de partizanii fără nici o selecțiune adunați în jurul mesel ce le oferă atotputernicia liberală sau ori care vrea să se va sprijini nu pe încrederea și stima maselor ci pe regimul absolutist care impune maselor pe conducătorii ce nu-i vrea.

Soluțiunea adevărată a crizei ce bântuie țara este aci: redarea libertăților publice, legalitate și respectarea suveranității universale.

## Tratative româno-ruse la Tighina

Luni au început la Tighina (Basarabia) tratativele între delegațiunea română și aceea a Rusiei sovietice pentru cercetarea incidentelor petrecute la frontiera Nistrului.

Scopul principal al tratativilor este căutarea unor modalități pentru ca pe viitor, să se evite noi incidente și să împiedece bandele din Ucraina să facă incursiuni pe teritoriul Basarabiei.

Din delegațiunea rusă fac parte domnii Mihail Diamand, Bogdan Alexe, Modos Schor și traducătorul Roman Nicolae.

Delegațiunea română se compune din domnii general Iovanovici, Simionescu, consilier la Curtea de apel din Chișinău și Husărescu, inspector al Siguranței generale.

Tratativele au loc în localul clubului liberal din Tighina.

## Oficiul public de plasare

din Brașov, strada Hirscher Nr. 26, telefon Nr. 338 ne comunică următoarele:

**Cantă ocupanții următorii lucrători meșeriași:** 1 brutar, 3 ezmar, 1 cofetar, 1 croitor de bărbați, 2 dușgeri, 3 electriciași, 3 ferari, 3 fochiști, 1 franzelar, 1 instalator pt. conductul de gaz și apă, 4 lăcătuși de construcție, 2 lăcătuși mecanici, 2 mecanici, 1 mezelegiu, 1 monteur de mașini, 1 operator de cinematograf, 1 richtuitor, 4 șoferi, 1 sticlari, 2 strângari în fier, 4 tâmplari de mobile și binale, 1 tâmplar mecanic, 1 tinichigiu, 10 zidari.

**Personal de comerț etc.:** 2 agricultori, 1 adm. de pădure, 4 dactilografe, 1 destilator de licher, 14 funcționari, 3 magazioneri, 10 vânzătoare.

**3. Personal de serviciu etc.:** 20 curățitoare, 10 lucrători de fabrică, 2 paznici de noapte, 10 servitori, 1 vizitlu, 10 zilieri.

**Ocupație pe câmp:** 48 ucenici pentru diferite meserii, 1 brutar, 2 fierari, 1 fotografistă, 1 dactilografă (rom. nemj.), 50 servitoare.

Plasarea se face fără plată.

# „BRAN”

SOCIETATE PE ACȚIUNI PENTRU INDUSTRIA LEMNULUI ȘI COMERT.

## CONVOCARE.

P. T. Domnii Acționari ai societății „BRAN” Societate pe Acțiuni pentru Industria Lemnului și Comerț, Brașov, se invită în senzul §-lui 7 din statute la a

## II-a ADUNARE GENERALA ORDINARA

care se va ține în Brașov, la 9 Martie 1924, la orele 11 a. m. în localul societății, Str. Mihail Weis 8 cu următorul

### PROGRAM:

1. Verificarea procesului verbal dela ultima adunare generală ordinară.
  2. Raportul direcțiunii și al comitetului cenzorilor.
  3. Prezentarea bilanșului.
  4. Distribuirea profitului net.
  5. Eventuale propuneri.
- Bilanșul verificat, și raportul cenzorilor stă la dispoziția Onor. Acționari pentru vedere, în biroul societății. Onor. Acționari sunt rugați a depune acțiunile cu 3 zile înainte de ținerea adunării generale, la casa societății.

### Direcțiunea.

### BILANȘ

pe 31 Decembrie 1923

A C T I V A		P A S I V A		
pe 31 Decembrie 1923		pe 31 Decembrie 1923		
	L e i	b.	L e i	b.
Investițiuni . . . . .	610.067	68	Capital social . . . . .	500.000
Clădiri . . . . .	1.972.468	09	Accepte . . . . .	150.000
Mașini . . . . .	818.000	—	Creditori . . . . .	4.712.158
Inventar . . . . .	75.506	20	Posturi transitorii . . . . .	5.438
Trăsura . . . . .	20.000	—	Profit net . . . . .	13.147
Casa . . . . .	12.942	10		
Cauțiuni . . . . .	300	—		
Mărfuri . . . . .	1.455.000	—		
Debitori . . . . .	416.460	26		
	5.380.744	33		5.380.744

### GONTUL PROFIT ȘI PIERDERE

pe 31 Decembrie 1923

D E B I T		C R E D I T		
pe 31 Decembrie 1923		pe 31 Decembrie 1923		
	L e i	b.	L e i	b.
Pierdere pe anul 1922 . . . . .	2.564	05	Lăzi . . . . .	100.954
Dezize . . . . .	175	—	Mărfuri . . . . .	112.549
Chirie . . . . .	37.710	—		
Provisiuni . . . . .	20.020	—		
Colizația de boală . . . . .	5.090	13		
Cifra de afaceri . . . . .	12.897	95		
Contribuție . . . . .	3.663	30		
Spese . . . . .	64.236	90		
Spese de fondare . . . . .	54.000	—		
Profit net . . . . .	13.147	14		
	213.504	47		213.504

Brașov, la 31 Decembrie 1923.

Verificat și găsit în conformitate cu registrele.

Cenzori: Miron Ioan expert contabil.

Dr. Ludovic Farkas.

Dr. Ioan Loșcu.

### Societatea de muzică „Armonia”

#### Convocare.

Societatea de muzică „Armonia” din Brașov, în conformitate cu § 9 din statute își va ține

#### Adunarea generală ordinară

în ziua de 9 Martie st.n. 1924 la ora 10 m. p. (Duminică) în localul Societății (Școala de stat, Grădina de copii, din Piața Prundului) la care invită pe toți membrii societății.

Ordinea de zi:

1. Raportul general.
  2. Raportul casierului.
  3. Raportul comisiei examinătoare.
  4. Dimisia și alegerea noului comitet.
  5. Diverse propuneri.
- 1-3

#### De vânzare.

Mobilă nouă, modernă, pentru dormitor și sufragerie. Informațiuni la Firma Litzler și Zink, tâmplar, Str. Mihail Weiss No. 11. Brașov. 245 2-3

GR. BAUL STRATIN, avocat. Pledează și tin fața instanțelor măturate. Brașov, Strada Porții 65. 9-0

Agenția telegrafică bulgară desmintă știră lansată despre izbucnirea unei revoluții în Bulgaria.

Săxonia No. 2095.

- Tractoare.
- Mașini de sămănat.
- Grape de fier.
- Pluguri de săpat.
- Cositoare.
- Mori pentru bucate.

Din depositul nostru se vinde cu prețuri convenabile.

Reuniunea săsească de mașini agricole din Țara Bârsel  
**A. MARCO ȘI SOȚII**  
Brașov, Str. Lungă No. 137.  
237 2-3

No. 3048-1924.

Cons. orăș.

#### Publicațiune.

Pe baza ordinului Ministerului sănătății și ocrotirilor sociale (Direcția contenciosului) No. 7525 din 26-XII. 1923 se aduce la cunoștința generală, că în caz de desproprietăre singurul mijloc de reclamație este contestația, ca astfel cei desproprietăriți să nu mai bată drumul pe la București, unde nu primesc deslegarea cererilor lor de cât simpla informație, că trebuie să facă contestație.

Acești desproprietăriți venind la București, sunt expuși atât la cheltuielile de transport, cât și la speculațiunile atâtor necinstiți care se erijază în a tot

puternici să soluționeze cererile lor.

Brașov, la 23 Februarie 1924.  
Consiliul orășnesc.

248 1-1

No. 2167/924 cons. orăș.

#### Publicațiune

Toate văduvele de război și tutorii orfanilor de război sunt invitați să se prezinte necondiționat pentru completarea dosarelor de pensie în interesul propriu „cel mai târziu până la 1 Martie 1924 la Primăria orașului (Str. Porții 63, etaj I, ușa 7) și să aducă cu sine următoarele acte:

1. Titlu de pensie.
  2. Carnet de pensie.
  3. Decret de tutelă.
  4. Carnet de identitate C.F.R.
- Cu această ocazie sunt invitați să se prezinte la oficiul sus-amintit și văduvele de război după ofițeri, cât și ofițerii invalizi de război.

Brașov, la 21 Febr. 1924.  
241 2-3 Consiliul orășnesc.

#### Expoziția cărților și picturilor „KLINGSOR”

Se poate vizita în zile de lucru dela 9-13 și 15-19; în zile de sărbătoare dela 11-13 (Pal. Bömches, Șirul Inului 31-38 233 4-0 în curte.

# ULTIMA

# ORA

## Criza de guvern în Grecia.

Ultimele telegrame sosite din Atena anunță o criză de guvern. Adunarea națională grecească a dat un vot de încredere guvernului pentru că acesta a refuzat să proclame republica înainte de convocarea unui plebiscit.

O telegramă particulară sosită ieri seara la București desminte știrea de mai sus spunând că guvernul, punându-se chestia de încredere, a obținut majoritatea voturilor deoarece Venizelos a cerut în ultimul moment amicilor săi să voteze pentru guvern.

## Un discurs al președintelui Millerand.

Cu prilejul inaugurării noului palat al Camerei de comerț din Paris, președintele republicii Millerand a rostit un discurs spunând între altele:

*Orice act de agresiune este streină Franței.* Ocuparea Ruhr-ului n'a fost decât un mijloc pentru a atinge scopul și dorim cu aprindere ca negocierile pentru plata datorită care stau în legătură cu evacuarea Ruhr-ului să ajungă la bun sfârșit.

Franța poate fără să se îndoiască de rezultatul acțiunii sale să țină piept în lupta ce se dă împotriva francului francez. Politica economică a Franței se rezumă în două cuvinte: Economii și producție. Așteptăm roadele muncii noastre și a disciplinei noastre și nu ne vom arăta nici odată inferiori destinului nostru.

## Criza de munca la Reșița

2500 muncitori concediați.

Uzinele Reșița au concediat din serviciu 2500 muncitori din lipsă de lucru. Delegații muncitorilor s'au prezentat ieri sub conducerea d-ilor Iosif Ballezan și Emil Kaiser miniștrilor de muncă, finanțe și comunicații solicitându-le ajutorul pentru salvarea intereselor muncitorilor.

Dealtă parte fruntașul socialist I. Flueraș s'a prezentat ieri d-ului Tădărăscu, subsecretar de stat, cerând încetarea stării de asediu în Ardeal și Bănat, fiindcă muncitorii nu pot fi întru-niri din cauza acestei stări.

## Blocul Opoziției

Lupta în contra legilor economice și reformei administrative.

ANUNȚURI

Asupra stadiului în care se găsesc tratativele pentru formarea blocului opoziției ni se comunică din București următoarele:

Până în prezent singurul Partid național român a dat răspuns apelului adresat de partidul țărănesc către toate partidele din opoziție.

Baza blocului a fost formulată — se știe — de către partidul țărănesc. Partidul național acceptă în principiu această bază, gata de a face și sacrificii de principii și sacrificii de persoane, numai să vadă în sfârșit înălturat acest regim de corupție, cinică și de disoluție națională.

Celelalte partide din opoziție încearcă cu răspunsul lor, dar nu pentru că d-nii Iorga și Avereșcu lipsească din țară, ci pentru că unele nu văd, să se angajeze la prea mult, unele, dimpotrivă, vreau o bază de cooperare mai strânsă, nu numai înălturarea actualului regim.

Evident, când se pun noi condiții sau când cele puse încep să le fie în discuție, tratativele nu se pot termina repede.

În fond, nici un partid din opoziție nu a declarat că refuză o linie să intre în bloc. Dimpotrivă, necesitatea unirei forțelor se simte în fiecare tabără. Probabil presiunile venite de la partizanii din țară, vor face ca organizațiile de partid să fie mai puțin intransigente.

Un lucru e sigur, că guvernul și partidul liberal sunt adânc îngrijorați de probabilitatea că se va face blocul. De aceea, trăgătorii de sfoară, profesio-

niștii, fac cele mai mari sforțări, ca să împiedice încheierea blocului.

Al doilea lucru cert, este, că discuțiile între membrii diferitelor partide devin din zi în zi mai dese și astfel se creează raporturi de înțimțare, prețioase.

S'a produs o mare ușurare în discuții prin faptul, că s'a declarat, că prin încheierea blocului nu sunt obligate să renunțe la programul lor, nici la hotărârile luate până acum de fiecare — ci numai se suspendă până după realizarea angajamentelor, pe cari partidele unite le vor lua în comun.

Mai este un fapt cert. Acela, că ori se va face blocul, în condițiile largi propoziționale, ori nu, partidele din opoziție sunt hotărâte să des- o luptă energică împotriva „legilor economice” menite să sărăcească țara și împotriva reformei administrative, menite să constituie sclăvia.

D-nii Iorga, șeful Partidului naționalist democrat reînforcându-se peste câteva zile în țară, va lua parte la 8 Martie la o întrunire a partidului său, cu care prilej va face — după cum se anunță — declarațiuni prietenoase la formarea blocului opoziției.

Abundență de auz. De două zile se încep să sosenască la București numerease transporturi de ouă. Din această cauză prețul lor a căzut de la 6 lei la 2 lei bucati. Ouăle sunt trimise din Ardeal și Bă-

## Reabilitatea dlui Dr. Iuliu Moldovan.

Din Cluj ni se scrie: Așteptându-l pe dl. Iuliu Moldovan profesor universitar și director al Institutului Pasteur din Cluj a fost anunțat de către parchetul local că acuzațiile contra gestiunii d-sale pe când era directorul general al ocrotirilor și sănătății publice din Ardeal sunt nefundate și deci se constată completă sa nevinovăție.

Cu toate că venim după doi ani de zile, totuși reabilitarea dlui Iuliu Moldovan însemnează o satisfacțiune prețioasă.

Liberalii au vrut să răstoarne cu orice preț pe d. Moldovan dela directoratul (mai târziu inspectoratul) ocrotirilor și să plăseze acolo pe un aderent de partid, în loc să comunique dlui Moldovan că d-sa nu este bine văzut de către ei, au preferat să inventeze cu orice preț un motiv „legal” ca pretext de concediere. Au trimis la Cluj cu mandat expres, pe un inspector general să facă o anchetă severă și să descopere ceva compromișuri.

Rezultatul anchetei se cunoaște și ea constituie una din multele șicane și abuzuri liberale, de cari se împărtășesc toți acei oameni cinștii cari nu și văd pentru un bilid de linte conștiința.

## O acțiune de purificare

Introducere a fruntașilor din Țara Oltului stabiliți în Cluj.

Peste o sută de intelectuali români din Țara Oltului stabiliți în Cluj s'au întrunit de partide politice, în frunte cu profesorii universitari d-nii Victor Stăncu, Traian Pop și Camil Năgrea, s'au întrunit în seara zilei de 22 Februarie la o sărbătoare, cu care prilej au hotărât să începă o acțiune energică pentru stăruirea rețelilor care s'au incubat în Țara Făgărașului sub regimul faimosului prefect Rădovici.

Mai mulți oratori au zugrăvit silușta nenorocită în care s'a juns acest timp istoric românesc, în care bătute stări anarhice, cari duc populația la rușă. S'a arătat îndeosebi că populația este bătută de crize economice iar viața culturală stagnează complet.

Intelectualii întruniți au hotărât să începă o inițiativă migratorie, în care scop s'a ales un comitet de acțiune, care la o apropiată întrunire va prezenta un program de acțiune.

La întrunire au luat parte și numeroși studenți originari din Țara Făgărașului, cari au exprimat mulțumiri profesorilor și cărturarilor pentru inițiativa luată.

## INFORMATIUNI

Viața politică în Dolj. D-nii I. Maniu, Al. Vaida, M. Popoviciu și C. Brediceanu, vor vizita în cursul acestei săptămâni localitățile Pienița, Calafat și Poiana-Mare, unde li-se pregătește o frumoasă primire. La 2 Martie vor veni la Craiova, pentru a proclama ca șef al partidului național-român pe d-nii N. Murgășanu, fost secretar general al ministerului de finanțe. În seara aceiași zile va avea loc și un mare banchet politic.

O republică moldovenească. Am înregistrat zilele trecute știrea despre formarea unei republici sovietice germane în regiunea Volgei. Ziarele sovietice afirmă acum, că guvernul din Moscova protejează și formarea unei republici moldovenești, între Nistru și Nipru, unde, precum se știe, trăiesc peste 100.000 Români moldoveni.

Instalare de preot. — Duminecă a avut loc în comuna Matelasa instalarea înărului preot Septim Brotea ca urmaș al defunctului său părinte Ioan Brotea. Actul instalării, la care a asistat comuna întregă, a fost prezidat de protopopul Emilian Stoica, care a introdus pe noul preot în parohie.

Dorim părintelui Septim Brotea să păstorească sănătos pe parohienții săi, cari s'au grupat cu stăta dragostei și nădejdi în zile mai bune în jurul său.

Instalarea înărului preot Septim Brotea ca urmaș al defunctului său părinte Ioan Brotea. Actul instalării, la care a asistat comuna întregă, a fost prezidat de protopopul Emilian Stoica, care a introdus pe noul preot în parohie. Dorim părintelui Septim Brotea să păstorească sănătos pe parohienții săi, cari s'au grupat cu stăta dragostei și nădejdi în zile mai bune în jurul său.

de cazuri latre, cari 4 moștăle într'o singură zi.

S'a dat de urma faimosului funcționar de poștă din Budapesta, Victor Kecskemethy, care după ce a delapidat în anul 1901 enormă sumă de 540 mii coroane în aur din banii orașului, a dispărut fără urmă. Dintr'o scrisoare recentă adresată de cel dispărut unei rudeni care a ajuns în mâinile poliției din Budapesta, rezultă că Kecskemethy trăiește în Buenos Ayres, fiind foarte bogat și dorind să se întorcă acasă. Scrisoarea a fost transpusă procuraturii, care va cere estrădarea lui Kecskemethy. Desf' vîna delapidării s'a precris, orașul Budapesta are dreptul să ceară despăgubiri pentru suma defraudată, care după valuta de azi face cam 10 miliarde coroane.

O frumoasă nunta românească. Din Tohanul-vechiu ni se scrie: În frunțașă comună Tohanul-vechiu, s'a serbat Duminecă nunta înărului George Niçoară cu româncuța Sofia Măerul. De mult n'am mai văzut o nuntă așa cum a fost această, cu toate obiceiurile vechi și frumoase și cu înțregul adunat la praznic.

Părintii mirelui Spiridon Nicășă și soția Anica precum și mama văduva a miresei, Maria Măerul, au făcut adevărate minuni. Măncările tradiționale în frunte cu țara ardelenescă au pus vîră prețului și o înfrățire frumoasă și rară a încheget rîndurile celor de față. Preotul Micca Tomaș a dat sfatul frumose mesenilor, cât și tinerilor, după care s'a început hora mădără și frumdasă. Veselia s'a înalins peste tot și putem zice că în mijlocul atîtor năcețuri și amărăciuni a venit bine vaul de frăție românească ce s'a înalins la nunta asta.

Dorim tinerilor și bătrînilor viață lungă și fericită. M. T.

## Conferințe științifico-politice în Brașov.

O veste îmbucurătoare pentru toți Românii iubitori de cultură din acest orăș — puțin la număr, e drept, fiindcă altfel s'ar reacționa față de apatia totală care caracterizează societatea noastră, mai ales față de problemele și manifestările culturale — este aceea a organizării unui ciclu de conferințe cu obiecte științifico-politice, în frunte de unii din cei mai vrednici reprezentanți ai științei române.

În largul cadru numit „Chestiuni în legătură cu problema minorităților în România” câțiva distinși profesori ai Universităților din București și Cluj, cari au binevoit să răspundă cu toată simpatia apelului ce li s'a făcut vor trata această problemă de cea mai serioasă actualitate din diferite puncte de vedere.

Legăturile minorităților cu pământul românesc și chestiuni de rasă, deci latitudinea etnografică, vor fi înfrățite de erudiția și talentul oratoric al domnului Simeon Mehedint, membru al Academiei române și fost ministru al Instrucțiunii publice.

Problema săcuiașă va fi tratată de profesorul dela Universitatea din Cluj, domnul Alex. Lepădatu, actualul ministru al Cultelor și Artelor. Din punct de vedere juridic și politic problema minorităților și al dreptului politic în România va fi lămurită de profesorul facultății de drept din București domnul Emilian Antonescu.

Intrucât problema are și latură confesională și una culturală, profesorii dela Universitatea din Cluj — cercetători neobosiți în domeniul lor științific — domnii Ion Lupas și Gh. Bogdan Duică au făgăduit să înfrățeze interesanta problemă din aceste puncte de vedere. Vor fi solicitați și reprezentanții ai minorităților celor mai însemnate din Ardeal să spue punctul lor de vedere în acest ciclu de conferințe și lămuriri cu caracter științific și politic, intrucât e vorba de soluții practice.

Idea înfrățirii acestor conferințe se datorește domnului director Nicolae Orghidan, vicepreședinte al Comitetului brașovean al „Astră”, care a și pus sub egida bătrânei Societăți de cultură ardelenescă ciclul anunțat.

Prima conferință va fi a d-ului profesor Simeon Mehedint și va avea loc în Aula Liceului A. Saguna Duminecă, 9 Martie orele 4 p. m.; ultima la 9 Aprilie.

Biletele în abonament se găsesc la Librăria Cooperativă (str. Principele Carol).

Nu mai înstăm asupra detoției fierărei intelectuel românesc și lua parte la aceste conferințe pe care Brașovul are norocul să le aibă, înaintea altor orășe de provincie, fără dovadă prin aceasta și de serioase preocupări în timpul de urgență înămare în toate domeniile.

Parastas. Duminecă, la ora 10 1/2, a. m. va oficia în biserica Sf. Adormiri din Brașov-vechiu parastasul de un an pentru odihna de veci a regretatului nostru fruntaș și preot, Iosif Maximilian. La acest act pios familia Maximilian invită pe toți prietenii și cunoștii defunctului.

Un atentat s'ar fi săvârșit zilele trecute asupra lui Troitzki. Trei persoane înarmate au încercat să pătrundă în vila lui din Caucaz. Garda prinzând de veste, a înăuscat pe atentatori.